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lImakehd merkitys

- suojaa:
UV-sateilylta - otsonikerros

gamma- ja rontgensateilylta - ionosfaari GEOS

meteoriiteilta - mesosfaari

Vi

neetta

- elaman edellytys - toimii lampoeristeena (kasvihuonekaasut)



Tuulet
(s. 29-36)
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Tuulet

- syntyvat ilmanpaine-eroista - aurinko Tuulen synty
- tuulen suunta korkeapaineesta (K)

Ilman liike

matalapaineeseen (M) L lei o
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tuuli
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- coriolisilmién vaikutus tuulen suuntaan:

pohjoisella pallonpuoliskolla oikealle

eteldisella vasemmalle

- mita suurempi ilmanpaine-ero sita voimakkaampi tuuli







Planetaariset tuulet

- laajoja pysyvia tuulia, jotka johtuvat Auringon sateilyn
epatasaisesta jakautumisesta
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Monsuunituulet

- vuodenaikaistuulia

Kesamonsuuni Talvimonsuuni »




Paikallistuulet

Maa- ja merituuli
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B) laakso- ja vuorituuli
- vuoristot, vaarat,

tunturit ja harjut

Laakso- ja vuorituuli




maanpinnan ulossateily
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C) kylmd laskutuuli

- laajojen ylankdjen reuna-alueilla esim. Ranskan Rhone-joen

laaksossa esiintyy mistraali
Kylma laskutuuli

Ranskan
keskiylanko
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D) ldmmin laskutuuli

Lammin laskutuuli

Fohnilmio synnyttaa
lampiman laskutuulen i

2.Vuoren ylittanyt
kuiva ilma lampenee
10 °C/km, kun se
laskeutuu alas.

1. Kun kostea ilma nousee yl6s vuoren
rinnettd, sen sisdltama vesihoyry tiivistyy
vesipisaroiksi. Tiivistymisessa vapautuu
lampoa, ja siksi nouseva ilma jaahtyy
vain 5 °C kilometria kohden.
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